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Aufgabe: Zu den nach oben geéffneten verschobenen Normalparabeln p4, p. mit Scheitelpunkten
S1(-3|2), S»(2]-3) ist ihr Schnittpunkt P zu berechnen.

Lésung: I. Allgemein gilt: Die Funktionsvorschrift einer nach oben gedffneten verschobenen Nor-
malparabel lautet gemaR der Scheitelform y = (x-d)? + e mit der unabh&ngigen Variablen x und der
abhangigen Variablen y als Parabelgleichung. Der Punkt S(d|e) ist der Scheitelpunkt der Parabel,
aus ihm ergibt sich die Scheitelform, ausgerechnet geman den binomischen Formeln die Normal-
formy = x* + bx + C.

[l. Wir bestimmen zunéachst die Scheitelform der beiden Parabeln aus den Scheitelpunkten und
berechnen dann die Normalform:

P1: S1(-3]2) >y = (x+3)2+2=x"+6x + 9 + 2 =x° + 6x + 11

P2: Sa(]-3) >y = (x2)° =3 =x"—4x+4-3=x"—4x + 1.

Die beiden Parabelgleichungen lauten also in Normalform:

priy=x%+6x+ 11
Poiy =X —4x + 1.

[ll. Zur Berechnung der Schnittpunkte zwischen zwei Parabeln sind die Funktionsterme der Para-
beln gleichzusetzen (y = y) und ist die entstandene Gleichung (in x) nach der Unbekannten aufzu-
l6sen. Dabei kdnnen als Vorgehensweisen die bei linearen und quadratischen Gleichungen zur
Anwendung kommen. Die y-Koordinaten der Schnittpunkte ergeben sich durch Einsetzen der er-
rechneten x-Werte in eine der Parabelgleichungen.

IV. Wir setzen die Funktionsterme der Parabeln p:y = x* + 6x + 11 und p,: y = x* — 4x + 1 gleich
und haben:

y=y
X4 Bx+ 11 =x2—4x+1 | -x2
6x + 11 =-4x + 1 | +4x
10x + 11 =1 | -11
10x =-10 | :10
x=-1.

An der Stelle x = -1 schneiden sich die Normalparabeln. Die y-Koordinate des gesuchten Schnitt-
punkts P folgt aus dem Einsetzen von x = -1 etwa in die Parabel p;:

X=-1=>y=(-12+6-(-1)+11=1-6+11=86.
Der Schnittpunkt hei3t damit: P(-1|6).
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